

“全面两孩”拟于明年元旦落地

新华社北京12月21日电 备受社会关注的人口与计划生育法修正案草案21日提交第十二届全国人大常委会第十八次会议审议。修正案拟于2016年1月1日起施行，这意味着如获通过，“全面两孩”元旦开始即可实施。

修正案草案将人口与计划生育法

第十八条第一款修改为：国家提倡一对夫妻生育两个子女；符合法律、法规规定条件的，可以要求安排再生育子女。具体办法由省、自治区、直辖市人民代表大会或者其常务委员会规定。

修正案草案同时对奖励保障等计划生育配套制度进行了调整完善。其中包

括，删除了对晚婚晚育夫妻、独生子女父母进行奖励的规定，规定符合政策生育的夫妻可以获得延长生育假的奖励或者其他福利待遇，删除夫妻应当接受计划生育技术服务指导等条款，规定夫妻自主选择避孕节育措施等，有利于更好地保护育龄群众实行计划生育的权利。

此外，本次修法还将医疗机构开展人类辅助生殖技术许可等内容纳入法规规定，并对法律责任条款作了相应修改完善。

国家卫生计生委主任李斌介绍，人口与计划生育法自2002年开始实施，对落实计划生育基本国策，稳定低生育

水平，维护公民实行计划生育的合法权益，促进计划生育事业健康稳定发展起到了重要推动和保障作用。

为适应我国人口发展出现的重大转折性变化，党的十八届五中全会做出了坚持计划生育基本国策，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策的决策部署。

详解“全面两孩” 你我最关心的法律问题

什么时候可以开始生二孩？独生子女还有没有奖励？为什么生二孩休假时间短？——“全面两孩”政策在党的十八届五中全会上提出后，这些问题成为人们关注的焦点。在21日提交第十二届全国人大常委会第十八次会议审议的人口与计划生育法修正案草案中，不难找到这些问题的答案。



迎接

新华社发 曹一 作

修正案拟2016年1月1日起施行

刚刚过完38岁生日的张蕾近一个月又兴奋又焦虑。兴奋的是，党的十八届五中全会开完没多久，本不抱多大希望想试试看的自己就顺利又

有了身孕；焦虑的是，不知“全面两孩”的政策到底什么时候能正式实施，自己这种情况算不算抢跑？会不会仍然面临处罚？

“人口计生法修正案实施之日，就是‘全面两孩’落地之时。”国家卫生计生委计划生育基层指导司司长杨文庄介绍，人口计生法修正案草案第十八条

明确，提倡一对夫妻生育两个孩子。如果获得通过，修正案将于2016年1月1日起施行，这意味着，2016年1月1日以后出生的二孩，都是合法的。

符合规定生育子女的夫妻可获延长生育假奖励或其他福利待遇

“单独两孩”政策实施后，不少用人单位对生育假的规定为：符合晚婚晚育的，生育第一个孩子可享受产假及各种奖励假合计约半年；而生育第二个孩子，只能休假98天。对此，不少准妈妈心怀忧虑，98天是不是太短了，既然政策允许了，为什么第二个孩子的生育假更短？

根据国务院2012年颁布的女职工劳动保护特别规定，女职工生育享受98天产假，其中产前可以休假15天；难产的，增加产假15天；生育多胞胎的，每多生育1个婴儿，增加产假15天。

根据人口计生法第二十九条规定，延长生育假的奖励或者其他福利待遇，由各省区市和较大的市的人民代表大会及其常务委员会或者人民政府结合实际情况，制定具体的实施办法。

“延长产假是重要的生育保障政策。”南京大学社会学院社会工作与政策系教授陈友华认为，生育政策的调整如果缺乏相关支持性政策，就很难达到效果。给予孕产妇更长的假期、建立更多的托儿所、幼儿园等措施，可以减轻二孩家庭的负担，更有利与人口政策的调整相衔接配套。

独生子女奖励按照“老人老办法、新人新办法”执行

去年一则新闻引起热议：在“单独二孩”政策落地后，郑州市民崔先生在申请生育二孩时，被要求退回这几年领的独生子女父母奖励费共计1200元。生了二孩，独生子女的

奖励是否还有？国家卫计委主任李斌介绍，人口计生法修正案草案删除了对晚婚晚育夫妻、独生子女父母进行奖励的规定，同时明确规定按照“老人老办法”的原

则，法律修改前按照规定应当享受奖励扶助的计划生育家庭老年人、独生子女父母和独生子女发生意外伤残、死亡的父母可继续享受奖励扶助的，将可继续获得奖励扶助。

这一修改意味着，在法律修改

育龄夫妻自主选择计划生育避孕节育措施

江西农妇夏润英2012年接受输卵管结扎手术后吐血、腰痛、头晕、呕吐。2015年1月7日，她以一纸诉状将当年对她实施结扎手术的地方计生委等部门告上法庭。这是全国结扎诉讼第一案。

李斌表示，根据生育政策调整，配套推进计划生育服务管理改革，因此删除了原本带有强制服务色彩的内容，规定夫妻自主选择避孕节育措施。此外，修正案草案还对两孩之外再生育的相关情形作出了规定，明确符合法律、法规规定条件的，可以要

求安排再生育子女。具体办法由省、自治区、直辖市人民代表大会或者其常务委员会规定。夫妻双方户籍所在地的有关规定不一致的，按照有利于当事人的原则适用。

记者胡浩 王思北 吴晶

(新华社北京12月21日电)

用立法保障两孩政策落地

人口与计划生育法修正案草案21日提交全国人大常委会审议。如获通过，“全面两孩”元旦开始即可实施。这顺应了时代发展需求和社会公众呼声。

人口与计划生育法此次修法，紧紧围绕“全面两孩”，彰显以人为本的理念。这体现在明确全国统一实施“全面两孩”政策，调整完善奖励和扶助等计划生育配套制度，符合政策生育的夫妻可以获得延长生育假的奖励或者其他福利待遇，还体现在配套推进计划生育服务管理改革，夫妻可以自主选择避孕节育措施等。

进入新世纪，我国人口发展呈现重大转折性变化，少生优生成为社会主流生育观念。中央在科学研判人口形势基础上，作出实施“全面两孩”重大决策，着眼于中华民族长远发展，也顺应了人口与经济社会发展的新形势、新特征，既有利于优化人口结构、减缓老龄化，也有利于更好地落实计划生育基本国策，促进家庭幸福与社会和谐。

法治社会，法无授权不可为。计生法修正案所作出的重要修改，为全面实施两孩政策、保障公民合法权益、充分调动公民实行计划生育的自觉性提供了法律保障，体现了法律的人性关怀。

全面放开两孩并不等于放弃计划生育国策。人口与计划生育法中“实行计划生育是国家的基本国策”这一条款，在此次修改过程中并没有变化。因为人口众多的基本国情没有改变，人口对资源环境和社会的压力依旧存在。在我国基本国情未改变的情况下，计划生育基本国策必须继续坚持。

法律的实施需要社会配套服务有效跟进。“全面两孩”政策调整，不仅牵扯政策和法律层面的变革，更关乎社会管理和公共服务能力提升的方方面面。提前做好预判，全面优化公共服务，才能让好政策得到好落实。

记者姜伟超 付昊苏
(新华社北京12月21日电)

外交部驳南海仲裁案

中国的领土主权由中国人民自己做主，任何其他人和机构都无权处置。

新华社北京12月21日电 (记者靳若城)外交部发言人洪磊21日表示，中方不接受、不参与菲律宾单方面提起的南海仲裁案，中国的领土主权由中国人民自己做主。

近日，应菲律宾请求建立的南海仲裁案仲裁庭公布了实体问题口头听证的庭审实录。对此，洪磊在当日例行记者会上表示，中方对菲律宾单方面提起的南海仲裁案，一再表明不接受、不参与的立场。这一立场具有充分的国际法依据，不会改变。

洪磊说，菲方在庭审中罔顾历史事实、国际法和国际正义，妄图否定中国对南海诸岛的主权，否定《开罗宣言》和《波茨坦公告》的效力，这恰恰说明中菲南海争议的本质就是领土争议，仲裁庭对本案完全没有管辖权，也恰恰说明所谓仲裁案是披着法律外衣的政治挑衅，其目的不是为了解决争议，而是妄图否定中国在南海的主权和海洋权益。

洪磊表示，中国的领土主权只能由全体中国人民自己做主，任何其他人和机构都无权处置。在领土主权和海洋划界问题上，中国不接受任何诉诸第三方的争端解决办法。中方敦促菲方放弃不切实际的幻想，改弦易辙，回到通过谈判协商解决争议的正确道路上来。

中央纪委通报七起

违反中央八项规定精神问题

上海市副市长周波、湖南省副省长张剑飞等受到党内严重警告处分。

据新华社北京12月21日电 日前，中央纪委对7起违反中央八项规定精神问题发出通报。这7起问题是：

上海市市政府党组成员、副市长周波违规接受公款宴请，受到党内严重警告处分。

湖南省政府党组成员、副省长张剑飞组织、参加用公款支付的旅游、宴请等，受到党内严重警告处分，责令退赔相关费用，所收礼金予以收缴。

中国民用航空局党组成员、副局长李健违规打高尔夫球，受到党内严重警告处分，违纪所得予以收缴。

辽宁省林业厅党组成员、副厅长李宝德违规操办婚丧喜庆，受到党内严重警告处分，违纪礼金予以收缴。

山东省滨州市委常委、宣传部部长周静违规接受宴请、公款旅游，受到党内严重警告处分。

湖北省地税局原党组成员、副局长邓国强违规接受宴请、娱乐活动等，受到党内严重警告处分，被免去职务，违纪所得予以收缴。

福建省武夷山市原市委常委、常务副市长林春松违规打高尔夫球，受到撤销党内职务、行政撤职处分，违纪所得予以收缴。

中国遥感卫星地面站成功接收“悟空”数据



12月20日8时45分，中国遥感卫星地面站喀什站在第47圈次成功跟踪、接收到暗物质粒子探测卫星“悟空”首轨X频段下行数据，至8时52分完成任务数据的接收、记录、传输至中科院国家空间科学中心。这标志着卫星的星地数传链路正式开通。

此后，中国遥感卫星地面站密云站和三亚站分别于当日17时46分第53圈次和19时14分第54圈次成功实现对暗物质粒子探测卫星X频段下行数据的跟踪、接收、记录和传输。经中科院国家空间科学中心处理验证，各站接收的暗物质粒子探测卫星数据格式正确、质量良好。新华社发



2015中国(海南)海上丝绸之路文化产业博览交易会 2015亚洲大学生摄影大赛10年回顾展



即将盛大启幕

淘尽正品丝路国家精品，在海口一站打货

古玩鉴赏、丝路瑰宝、黎锦椰雕、海黄沉香、绝色陶瓷……500多家参展企业，上万件展品，十多个参展国，全国各地书画、工艺大师齐聚海交会，种类丰富，应有尽有。无论是收藏爱好者，还是古玩鉴赏者，都能在精品荟萃的展会现场淘到质优价廉的“宝贝”。不仅如此，来自全国的优秀民间工艺大师，也将带来精湛的传统技艺珍品，让市民亲身感受紫砂、编织、苏绣、根雕等民间艺术品的艺术创意与文化魅力。

圣诞节礼物不用愁，天天大奖等你抽

为丰富海交会活动，提高市民参与热情，主办方还将举办丰富多样的现场互动活动。如关

注海交会官方微信即可参与砸金蛋，赢取iPad mini2；展会期间，海交会现场抽奖区将举行五轮抽奖活动，每日18:00前公布大奖。三开门冰箱、拍立得相机、挂烫机、电压力锅、暖冬棉被等缤纷大礼等你来拿！此外，展会现场还设有茶歇区，为现场专业观众和参展商提供免费小吃及茶水。

享优惠，折上折！精品采购一降到底

作为椰城年底的文化盛宴，本次海交会将在海口八大古玩城、十大文明小区、各大商业广场、高校等地派送价值20元的现场观展门票。此外关注海交会官方微博成为展会专业观众，亦可现场免费领取门票。此外现场还有更多优惠力度，更多精品展品、更多精彩活动，等你发现！

关注海交会微信号，参与砸金蛋活动赢取iPad mini2大奖
2015中国(海南)海上丝绸之路文化产业博览交易会
时间：2015年12月25-27日 地点：海南国际会展中心(西海岸)
专业观众报名方式：0898-68580636 18789671981 网站：www.msrcif.com